

В диссертационный совет Д 212.099.20  
при ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет»

### ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шовхалова Шамяля Ахьядовича «**Формирование и развитие рынка профессиональных услуг в России: теория, методология, практика**», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: сфера услуг)

На современном этапе изменения в восприятии культурных и религиозных ценностей затронули экономическую жизнь. Важнейшей задачей экономической науки является своевременное переосмысление происходящих изменений в обществе, поскольку их адекватная оценка позволяет определить верный вектор развития экономики страны, в том числе разработать приоритетные направления сферы услуг. Основываясь на этом, Ш.А. Шовхалов изложил свое видение развития теоретических, методологических и практических идей в процессе формирования рынка профессиональных услуг на фоне глобализационных процессов, повлиявших на спрос и предложение некоторых участников рынка. С учетом этого выбранная соискателем тема диссертационного исследования является актуальной.

Диссертант ясно выявил ключевые проблемы формирования и развития рынка профессиональных услуг, отразив это в цели и задачах. В результате соискатель предложил ряд научных результатов с элементами научной новизны.

Во-первых, автор определил сущность профессиональных услуг, систематизировав правила, определяющие их. При этом немаловажно, что соискатель выразил модель взаимодействия участников на рынке профессиональных услуг.

Во-вторых, автор предложил собственное видение методологии формирования и развития рынка, включающее специфичные принципы, а также методические разработки.

В-третьих, автор провел исследование состояния рынка профессиональных услуг в мире и России, его инфраструктуры, а также предложил ряд рекомендаций по его развитию, указав на прогнозные социально-экономические последствия.

Несмотря на существенные достоинства работы, необходимо выделить следующий ряд замечаний:

1 В ходе формирования межорганизационных взаимосвязей участников рынка автор применяет термин «нормативный стандарт», однако никак не разъясняет его.

2 Автор указывает, что существующие стандарты зачастую содержат ряд противоречий и несоответствий надконституционным правилам, однако не подтверждает это фактами, что вызывает сомнения в приведенной оценке.

Однако указанные замечания не влияют на общую положительную оценку проведенного исследования.

Диссертационное исследование Ш.А. Шовхалова на тему «Формирование и развитие рынка профессиональных услуг в России: теория, методология, практика», исходя из содержания автореферата, представляет собой самостоятельное и законченное научное исследование, а также имеет важное теоретическое и прикладное значение.

Автор имеет 28 публикаций в ведущих рецензируемых научных журналах, включенных в перечень ВАК, а также 2 монографии, что доказывает системную и долгосрочную организацию процесса подготовки диссертационного исследования.

Таким образом, диссертация соответствует критериям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым ВАК РФ к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук. Шовхалов Шамиль Ахьядович заслуживает присуждения ученой степени доктора

экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: сфера услуг)».

ФГБОУ ВО «Ингушский  
государственный университет»,

доктор экономических наук, профессор,

заведующий кафедрой менеджмента



Угурчиев Омар Баширович

15.09.2018г.

Адрес: 386001, г. Магас,

пр-т Зязикова 9,

тел.: + 7 (8734) 5-42-22, элек. почта: omar2007@mail.ru